

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la Corriola, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos. Precio convencional. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Viernes 24 de Diciembre de 1897

Año XIII--Núm. 3745

ANUNCIO

La sociedad anónima electricista "La Unión Salmantina," saca a concurso público la construcción de las instalaciones de alumbrado eléctrico que hayan de hacerse en las casas de los señores abonados.

Los que deseen presentar proposiciones a dicho servicio pueden enterarse del pliego de condiciones facultativo-económico, que se halla de manifiesto en las oficinas de expresada sociedad; calle de la Rúa, número 57, bajo, derecha, hasta el día 2 de Enero del año próximo, todos los días no feriados, de nueve a una de la tarde. 2-1

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-d-70

SE ARRIENDAN pastos para cabras y carneros en la dehesa de Abusejo, colindante a Valdemierque; para tratar, San Pablo, 27, o con el montaraz de dicha dehesa. x-d-49

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohordilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90-83

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral. Se necesita un ayudante

El Arte Romano

Trabajos a domicilio de quien lo desea de día y de noche. Todos los días.—Fotografías, Dibujos y Pinturas.—Ultimos adelantos y descubrimientos.—Venta de placas, papeles y productos para la fotografía de la célebre casa A. Lumiere, de Lyon.—Lecciones de retoque y de fotografía práctica.

Traducciones de todas correspondencias Francesa é Italiana, a domicilio.—Lecciones de los Idiomas Francés é Italiano a domicilio ó en el mio. 30-11

CARLOS DEI PIERI

de Roma

Plazuela del Peso, número 14, piso 2º Salamanca

SE VENDEN las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, a plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo ó en la casa calle de San Justo, número 11. Del precio y condiciones informarán Serranos, 43. 60-11

FABRICA DE ABONOS

QUIMICOS, MINERALES Y GUANOS

ULTIMA TEMPORADA DE 1897

Los excelentes abonos fosfatado potásicos y nítricos, para el importante cultivo de las viñas, olivares y frutales.

PIDANSE CATALOGOS Y DATOS

Mirat é Hijo

SALAMANCA

35

Venta de maiz nacional y americano

CASA EN VENTA

La número 4 de la calle de la Reina y calle de la Guerra, Fábrica de Jabón en la actualidad. Se venden las tres partes de casa con todos los accesorios correspondientes. Las personas que necesiten informes, se darán en la Relojería de J. G. Sebastián, Plaza Mayor, 40. x-22

NUESTRO SUPLEMENTO DE AYER

LOTERIA NACIONAL

Sorteo de Navidad de 1897

Premios	Números	Poblaciones
3.000.000	13.515	Madrid.
2.000.000	27.393	Madrid.
1.000.000	53.447	Cartagena.
750.000	21.897	Alicante.
500.000	23.862	Madrid.
250.000	19.319	Sevilla.
100.000	19.349	Barcelona.
100.000	43.546	Málaga.
80.000	54.391	Bilbao.
80.000	17.378	Madrid.
80.000	31.870	Madrid.
80.000	51.540	Barcelona.
60.000	53.281	Montilla.
60.000	42.834	Barcelona.
60.000	34.953	Málaga.
60.000	54.765	Sigüenza.
60.000	46.695	Jerez.
60.000	11.392	Málaga.
40.000	21.743	Huesca.
40.000	20.173	Bilbao.
40.000	40.775	Barcelona.
40.000	51.760	Barcelona.
40.000	11.562	Barcelona.
40.000	8.102	Málaga.
40.000	34.885	Barcelona.
40.000	28.672	Barcelona.

Premiados con 30.000 pesetas.—45.950, Madrid.—34.825, Barcelona.—48.180, Tortosa.—26.031, Barcelona.—23.229, Madrid.—54.117, Madrid.—34.341, Barcelona.—24.129, Sevilla.—48.742, Madrid.—25.869, Valencia.

Premiados con 20.000 pesetas.—39.295, Aranda.—22.847, Valencia.—1.488, Puenteáreas.—8.613, Lugo.—34.302, Valencia.—25.997, Puenteáreas.—22.505, Barcelona.—21.474, Barcelona.—47.244, Madrid.—30.851, Barcelona.—39.767, Badalona.—15.074, Labisbal.—27.090, Madrid.—22.887, Bilbao.—52.582, Barcelona.—49.854, Sevilla.—25.577, Madrid.—18.538, Madrid.

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

LA PIEDRA DE TOQUE

Desde que fué conocida la trágica muerte del teniente coronel Ruiz, la protesta ha sido unánime en todos los pueblos cultos.

La misma prensa norteamericana refleja indignación en sus columnas.

Algo es algo.

El bárbaro asesinato cometido por los rebeldes cubanos les resta simpatías.

Algún periódico de Nueva-York, nada afecto á España, insinúa que ningún pueblo civilizado podrá en adelante favorecer á las hordas salvajes que acaudilla Máximo Gómez.

Estas manifestaciones de la prensa más ó menos jingoista son naturalísimas. Escribir otra cosa á raíz de la infamia de Campo Florido, sería el colmo del cinismo.

Pero de aquí á crear seriamente que la insurrección de Cuba no encontrará en lo sucesivo, en los Estados Unidos, la misma encubierta é hipócrita protección que hasta ahora, va mucha distancia.

Podríamos esperar, si fuera el jingoismo, en su fondo, una aberración ó extravío de sentimientos humanitarios, que se hubiesen creído lastimados por nuestro sistema de hacer la guerra y por rigores más ó menos extremados de nuestros generales, pero siendo en su esencia un asqueroso negocio, una campaña bursátil, en que los capitalistas yankees han comprometido muchos millones, ni podemos ni debemos fiar en su arrepentimiento.

Poco debe, sin embargo, importarnos que rectifiquen ó no su conducta.

No está ahí, ya lo hemos dicho, la piedra de toque, para conocer la futura suerte de la isla de Cuba, como no está tampoco en la actitud de unos cuantos cabecillas, soldados á sueldo de cualquier causa, donde el robo y el pillaje puedan enriquecerlos.

Lo que decidirá los futuros destinos de la Gran Antilla será la aceptación de la autonomía bajo la soberanía de España por aquellos insulares que, con manifiesto error en sus juicios, pero de buena fé, y á impulsos de un patriotismo mal entendido, se lanzaron al campo.

Por eso damos escasa importancia á cuanto diga la prensa norteamericana.

L. C.

CARTA DE MADRID

Diciembre 25.

Alcance de noticias

Como la única preocupación de todos los españoles en el día de hoy es el vicio nacional de la lotería, damos preferencia

sobre todo otro asunto á las informaciones que con tanto interés espera el público sobre los resultados del sorteo.

En la Casa de la Moneda hace bastantes días que estaban agobiados por el pedido de papeletas para presenciar el sorteo.

Hoy se abrieron las puertas, se invadió el local.

A las diez de la mañana en punto salió el primer número del bombo, que fué el 2.001, y le han correspondido 2.500 pesetas.

Después de varios sin importancia, salió el 27.393, premiado con los 2.000.000 de pesetas, produciendo gran movimiento en el público.

Después de este número salió el tercero, que fué 53.447, y premiado con un millón de pesetas, sabiéndose en el acto que había caído en Cartagena.

A las dos menos veinte salió el gordo, que ha sido el 13.515, y ha caído en Madrid, según algunos en la calle de Atocha.

La Corte ha sido muy afortunada en este sorteo, habiéndola correspondido tres de los seis premios mayores, los cuales hacen 22 millones de reales para la alegría de Pascuas.

El segundo premio ha sido vendido en la Administración de Loterías de la calle del Barquillo, número 8.

La fracción tercera de éste fué enviada á Mr. Charles Ferrand, que tiene un kiosko en Perpignan y se dedica á la expedición de billetes de lotería española.

Los nueve décimos restantes han sido vendidos en dicha Administración á varias personas.

Cuando supo que había salido premiado el administrador, puso un telegrama al expendedor de Perpignan.

Se dice que casi todo el número que ha obtenido el segundo premio, ha sido repartido entre más de 200 personas, sirvientes en su mayoría, y la casa afortunada ha sido la casa de comestibles situada en el número 9 de la calle de Claudio Coello.

La que compró el décimo, fué la mujer del dueño de la tienda, y no solo el décimo, sino hasta seis fueron adquiridos, quedando con uno entero una parroquiana, y los 5 restantes distribuidos en fracciones de medio duro.

El efecto que produjo la noticia fué grande y el entusiasmo de los concurrentes se tradujo en la oferta de 25 pesetas para el chico que llevó la nueva.

Una participación de diez reales la mandó el dependiente mayor de la tienda para su padre que vive en Solares (Santander).

Otro dependiente hizo igual con los suyos que viven en Vallés de Palenzuela.

Al dueño de la tienda de la calle de Argensola, número 13, le han correspondido 5.000 pesetas.

En la Administración de Loterías se ha presentado esta tarde un caballero bien portado, con una señora elegante, á enterarse de si era cierta la nueva, pues llevaba un décimo del segundo premio.

El quinto premio ha sido vendido en las Cuatro Calles, el día 4 de Octubre último.

El 13.515 había sido expendido en la Administración de Loterías de la calle de Fuencarral, número 5, de don Manuel Llorente.

En la portería de la casa han colocado un cartel anunciándolo.

Lo adquirió el citado señor, el día seis de Septiembre en la dirección.

Aquella misma tarde se presentó el señor Gutiérrez, comerciante establecido en la Habana, y adquirió 200 billetes completos llevándoseles á dicho punto, que á estas horas ya conoce la suerte que ha tenido.

Este señor Gutiérrez también obtuvo el premio mayor en la lotería de Navidad el año 90 en un número que le vendió dicho señor Llorente, el cual todos los años le envía décimos, llegando algunos de ellos á 600.000 pesetas el valor de los décimos mandados. En esta extracción ha vendido por valor de 884.500 pesetas y también ha obtenido un premio de 30.000 pesetas en el número 23.229. El señor Llorente estuvo esta mañana en el sorteo y al ver que se retrasaba el gordo, se marchó diciendo á sus amigos:—Ya verán ustedes como toca en mi casa.

El premio gordo lo han sacado á las dos menos veinte en punto los niños Vicente Suárez (el premio) y Pedro Fernández (el número).

En el Consejo verificado hoy en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina, el señor Sagasta trató en su discurso de los asuntos de actualidad con optimismos referentes á Cuba, Filipinas y los Estados Unidos. Se ha firmado el nombramiento

del general González Muñoz para el cargo de gobernador general de Puerto Rico. No ha habido Consejo lo como se creía. Mañana por la tarde habrá Consejo en la presidencia. El Gobierno nada sabe respecto á Aranguren, pero tiene ya confirmada la muerte de Ruiz.

Cotización de la Bolsa

Interior, 65'25.
Exterior, 81'30.
Amortizable, 77'65.
Cubas viejas, 96'40.
Cubas nuevas, 79'95
Empréstito de Aduanas, 96'40.
Empréstito filipino, 96'00.
Banco, 000'00.
Tabacos, 218'25.
París vista, 32'75.
Londres vista, 33'51.

Telegrafían de la Habana que ha llegado á aquella capital un presentado, perteneciente á la partida de Aranguren, que se llama Agripino Ortiz, y es portador del sombrero del teniente coronel Ruiz. Dice que entre la gente de la partida corría el rumor de que se esperaba á un jefe del ejército español, procedente de la Habana. Ortiz, que era asistente de Aranguren, recibió encargo de llevarle plátanos y boniatos para almorzar. Llegó Ruiz acompañado de Moreno Pedrose, que había sido de intermediario como portador de cartas y del práctico Brito.

Antes de llegar al punto en que se hallaba Aranguren, Ruiz le saludó con el sombrero y se abrazaron cariñosamente. Después se dirigieron al bohío de Eusebio Zarza, padre de la amante de Aranguren, donde se había preparado el almuerzo, en el cual, entre otros platos, figuraban dos de gallinas de Guinea, cazadas para Aranguren. Permanecieron solos hablando más de una hora. A las dos de la tarde Aranguren cambió el sombrero de jipijapa que llevaba Ruiz por otro grande de yarey, cojiendo la escarapela que tenía, el de jipijapa. Después, en compañía de Zarza y otros, se internaron ambos con dirección á la sierra de Jaruco. Ortiz no ha vuelto á saber cosa alguna referente al suceso que después ocurrió. El sombrero se lo robó un mulato sirviente del bohío. No cree que Aranguren haya hecho traición á Ruiz, pues le recibió con mucho cariño.

Telegrafían de París que circula el rumor de que el embajador de Francia en Viena ha presentado la dimisión.

Dicen de Alemania que en las minas de carbón de piedra de Kaisertal ha ocurrido una explosión de gas grisú, resultando más de veinte víctimas.

Según telegrafían de Cayo-Hueso, el cabecilla Alfredo Lima manifestó á los comisionados que, por no prevenir Aranguren á los suyos, no pudo impedir que ellos agredieran al teniente coronel Ruiz rápidamente abalanzándose sobre él, dándole un machetazo en la frente y otro en el cuello. Cree Lima que Aranguren será castigado por aceptar la visita de Ruiz y que éste estuvo ya el día 10 en el punto de la cita sin que acudiera á ella Aranguren, en vista de lo cual Ruiz le dejó una tarjeta diciéndole que le avisara día, hora y sitio en que definitivamente pudieran verse. En la noche del domingo 12 recibió Ruiz carta de Aranguren citándole para el día siguiente. Los rebeldes han incendiado los cañaverales de varias fincas entre la Habana y Santa María del Rosario.

AGENCIA ALMODOBAR.

CABEZA DE PALO

Todas las tardes, cuando el sol declinaba, salía del cuartel de Inválidos, de ese lugar en que el presupuesto proporciona asilo á los que han vertido su sangre en holocausto á la patria, un hombre que debió ser apuesto y gallardo en sus años juveniles, á quien faltaba un brazo y una pierna y en cuya frente asomaba ya la nieve de los años.

Peleando en Africa había ganado una cruz, que pendía de su pecho como los trofeos de las paredes, recordándole que había dejado sobre el campo de batalla sus dos extremidades.

Apoyado en un grueso bastón, dirigíase diariamente á la capilla de Santa Lucía, situada al extremo del paseo de Atocha, en Madrid, frente al museo anatómico del doctor Velasco, y en un banco de piedra pegado á la pared de la capilla, reposaba buen rato de la fatiga que le producían los docientos pasos que mediaban desde aquel punto al lugar de su residencia.

Casi á la misma hora un tren muy lujoso se detenía delante del museo.

Bajaban de él una señora joven y una niña que podía tener cuatro años, linda como la primera sonrisa de la primavera, como el recuerdo del amor primero; y mientras el botón de rosa, la niña, jugueteaba, la dama acompañante leía y paseaba á lo largo de las dos hileras de árboles que cierran el camino, siguiendo con la vista á la niñita.

Cada vez que la pequeñuela pasaba al lado del inválido, sentía como recelo de su presencia, le miraba con temor, y hubo alguna ocasión en que, temerosa, dijo á la dama algo que no es posible saber, pero que sin duda hacia relación á la falta del brazo y al tronco de madera que aquel hombre, aquel soldado, llevaba por pierna.

La institutriz, porque no tenía cara ni sonrisas de madre, solía no hacer caso, y con frase de hielo respondía: «A jugar, eso no te importa.»

Cada vez que esto acontecía, que con frase acerada y dureza inverosímil reprendía al angelito, el inválido se inmutaba, se ponía lívido, temblaba, y sus labios se movían como á impulsos de la cólera repitida.

Así pasó algún tiempo, y como la costumbre es una segunda vida, á fuerza de ver á aquel hombre y de advertir la niña que era inofensivo, que para nada le molestaba, sino que más bien sentía placer, fué acercándose hasta que le dirigió la palabra y jugueteó con él, sonriente y alegre como los angelitos, de quienes era, sin duda, la representación en la tierra.

Algo de curiosidad, la curiosidad en la mujer comienza con la vida, hizo á la pequeña entablar conversación con el hombre raro, y no debió quedar descontenta, puesto que desde entonces, cada vez que llegaba al paseo, lo primero que hacía era buscarlo con la vista, y en cuanto lo divisaba, corriendo con las manecitas levantadas, se dirigía á él, abrazándose á la única pierna de que disponía, y le daba un beso que el mutilado contestaba con efusión y aun con lágrimas muchas veces, mientras la entregaba dulces, fruta y chucherías que expresamente compraba para ella.

Una tarde, después de muchas en que se repetía la escena antecedente, hallábanse sentados el exjoven y la niña conversando como dos buenos amigos, y ésta le preguntaba:

—¿Por qué no tienes más que un brazo y una pierna?... Mi papá tiene dos...

—Es que yo no soy como tu papá, alma mía, ni como tú: mira: ¿ves esto? y señalaba la pierna: es de madera. Todo yo soy así, ya no tengo ni jugo... soy un árbol seco en medio del desierto de la vida.

—¿Y no tienes papá ni mamá?

—No, no tengo á nadie.

—¡Pobrecito! ¿estarás muy triste, verdad?

El inválido se rió con pesadumbre inmensa y la dijo:

—Yo tuve, como tú, papá y mamá; pero cuando llegé á los veinte años me llevaron á servir como soldado, y de tristeza los perdí, cuando al regresar de la guerra vine imposibilitado de serles útil. Ahora... estoy solo... nadie me quiere... nadie piensa en mí...

—No, no digas eso. Te quiero yo y te quiero mucho porque tú eres muy bueno... aunque no tienes piernas.

El inválido, al oír á la niña, la dió un beso cuyo eco debió escucharse en el cielo, porque salió de su alma, y emocionado, acariciaba las hermosas guedejas de la niña, mirándola con arrobamiento, que ésta interrumpió preguntándole:

—Oye... me has dicho que todo tu cuerpo es de palo... ¿y la cabeza también?

—También. Todo soy de madera; soy un árbol seco, sin hojas y sin fruto: ya te lo dije.

Mucho preocupó esto á la muchacha, que miraba al inválido con sorpresa, pero nada dijo; solo le dió un beso, y se retiró con la señora, regresando á su casa.

Algunos meses transcurrieron así. La niña era cada vez más necesaria para el inutilizado, y éste para ella era ya un bueno y cariñoso amigo.

Un día, como de costumbre, el soldado llegó al lugar de la plática, pero la muchachuela no pareció.

Dijérase que todos los pesares se le habían venido encima, según la cara que el

soldado puso, ó que alguna desgracia inmensa le acontecía; se había acostumbrado tanto á la compañía de la niña, que ya no podía vivir sin ella.

¿Cómo no vendrá?—se preguntaba.—¿Estará mala?... ¡Imbecil de mí! no la he preguntado donde vive.

Y se retiró con la cabeza sumida entre los hombros, apesadumbrado, triste, lleno de desconsuelo.

No obstante, al día siguiente se dirigió al lugar de las citas... pero tampoco pareció la niña.

¿Qué sucederá?...

Una semana, semana eterna, había transcurrido esperando á que todos los días llegara la muchacha, pero no pareció.

Desesperado, sin ánimo para hablar, perplejo, entristecido, deseoso de saber lo que podía ocurrir á su angelito, como él la llamaba, inquirió con afán, y á vuelta de infinitas preguntas y pesquises, consiguió saber donde vivía.

Dirigióse á la casa, preguntó por ella, y después de luchar mucho, logró que le permitieran hablar con la mamá.

Cuando ésta le dijo que la niña estaba enferma, grave, no supo lo que le pasó; sintió un vértigo horrible, le pareció que le faltaba la vida, y dos grandes y gruesas lágrimas rodaron por sus tostadas mejillas, mientras con voz entrecortada suplicaba que le permitieran verla.

Al advertir la madre tan honda tristeza, sintiendo hacia el soldado irresistible atracción—corazón de madre al fin—no se atrevió á negarle la demanda y le dijo:

—Está bien, seguidme y la veréis.

Y con efecto, siguió á la señora apoyado en su báculo y entró en la habitación.

La niña vió al soldado; se hallaba recostadita en algunas almohadas, pálida y con los ojos hundidos, pero al ver á su amigo se sonrió, mientras le cogía la muleta en que se apoyaba.

—Tiene la cabeza de palo, dijo á los espectadores, lo veréis. Y sin dar tiempo á que nadie pudiera impedirlo, descargó un fuerte golpe sobre la cabeza del soldado.

Todos los espectadores de la escena se quedaron atónitos, en tanto que la niña palmetaba y se reía, porque advirtieron en la frente del inválido un hilito de sangre que resbalaba hacia el rostro, al ver lo cual la niña rompió á llorar diciendo:

—Mamá, mamá, ¡pobrecito!... le he hecho sangre... no tiene la cabeza de palo.

Y el inválido la acariciaba, diciendo á la madre: «No disgusteis á la niña». Y á ésta besándola y acariciándola: «No llores, mi niña, no te apesadumbres». Dichoso yo, que ya hay quien vierta lágrimas por unas gotas de sangre mía que no tienen importancia... En cambio, señores... la he vertido á torrentes por la patria y nadie me ha tenido compasión!...

EL DUQUE DE FLIX.

Café-Restaurant

DEL SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Tortilla á la española.
- Bacalao á la vizcaina.
- Merluza rebozada.
- Calamares en su tinta.
- Arroz á la valenciana.
- Ternera con tomate.
- Chuletas á la navera.
- Lomo con fritada.
- Salchichas á la marinera.
- Pollo con guisantes.
- Jamón en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Postres Variados.

Crónica local y provincial

Siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana y pasado mañana no publicaremos número.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Aurelia Mirat, hija de nuestro particular amigo don Juan, para el joven don Julio Santiago.

A fin de que nuestros subscriptores de fuera de la capital tengan pronto conocimiento de los números premiados en el sorteo de Navidad, insertamos hoy el Extraordinario que publicamos ayer.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha nombrado inspector de la Renta del Timbre del Estado de la región de Canarias, a don Manuel Rodríguez Vega, que desempeñaba el mencionado cargo en esta provincia.

LUDENA

Cirujano-dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
Rúa, núm. 33 126

Ha sido nombrado Alcalde de Béjar nuestro particular amigo don Juan Andrés Hernández.

En el sorteo de la lotería de Navidad no ha sido este año Salamanca más afortunada que en los anteriores.
De los 64 premios mayores ninguno ha correspondido a esta capital.

El Monitor del Comercio correspondiente al día 22 del corriente mes, publica el retrato y una extensa biografía del señor don Cayetano Fabrés y Coll, Presidente honorario de la Liga de Productores de Salamanca.

El doctor Argenta ha trasladado su domicilio y clínica a la calle del Prior, número 18. 30-29

La guardia civil de Villar de Peralonso ha puesto a disposición del juez municipal de Saldón de los Frailes, a varios vecinos de la villa de Ledesma, por haberles sorprendido en la dehesa de Villarejo dedicándose al arranque, extracción y hurto de corteza de encina.

Ha sido nombrado agente, para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre las pólvoras y demás materias explosivas, don León González.

A PRECIO FIJO

Somos los que con más economía presentamos al público mayores surtidos en cuantos artículos son de indispensable uso a las familias, así como los que son convenientes, útiles y agradables para toda clase de regalos y ornato de habitaciones.

Moro é Hijos

20 Zamora, 1 y 3—Salamanca 9

Se halla vacante la plaza de médico auxiliar de la administración de justicia y de la penitenciaría del juzgado de primera instancia de Zamora.

Los que deseen solicitarla, pueden hacerlo en el juzgado referido, durante un término de 20 días, a contar desde la publicación del anuncio en la Gaceta de Madrid y en el Boletín Oficial de la provincia.

Teatro del Liceo

Ayer debutó la compañía infantil estrenando el drama sacro titulado *El Lucero de Belén*.

Los pequeños actores hicieron cuanto pudieron para desempeñar sus papeles, y ejecutaron un trabajo superior a lo que podía esperarse de sus pocos años.

Los coros resultaron bastante afinados. Entre los intérpretes de la obra se distinguieron las niñas Guzmán (J.), Guzmán (T.) y Ayuso, y los niños Iglesias y Pombero (A.)

La obra, que es de las de gran espectáculo, resultó puesta como no esperábamos, y con bastante propiedad en el vestuario.

Como se trata de niños, cuyo trabajo siempre atrae, es de presumir y desear que todas las familias acudan con sus pequeños a ver *El Lucero de Belén*.

NOTICIAS VARIAS

Las Sociedades católicas de los Estados Unidos van a hacer a S. S. León XIII un magnífico presente.

Una riquísima cruz, primorosa como obra de arte, y que como tal es joya de gran valor aun entre las que ya se conocen.

Es de oro macizo y va ornada de noventa soberbios diamantes.

Dicha cruz será entregada al Papa por una comisión compuesta de representantes de todas las Sociedades presididas por un prelado norteamericano.

Un alcalde de un pueblecito de Italia ha reproducido el juicio de Salomón.

Un forastero que hacía días se hallaba en el parador ó posada del pueblo, llamó un día al posadero y le dijo:

—Tengo que marchar precipitadamente a Milán; tomad lo que os debo. Dejo el equipaje porque he de volver pronto, y si yo no volviese, os escribiré para que me lo remitáis ó vendrá una persona de mi familia a recogerlo.

Pasó algún tiempo y no se recibieron noticias del forastero, hasta que cierto día se presentaron dos mujeres a recoger el equipaje, diciéndose ambas esposas del forastero.

—¡Cómo esposas!—exclamó el posadero...—¿Tiene dos?

—No. Una, yo, la verdadera; esa otra que dice serlo, es una perdida que le persigue—replicó una de las mujeres.

—La verdadera soy yo...—dijo a su vez la otra;—esa es una perdida...

Polémica furiosa, contienda agria y feroz, riña espantosa, entablaron las dos rivales.

Llamado el alcalde, dijo: "Pudiera pedir documentos que no traéis ó esperar órdenes; pero quiero ser prontamente justo."

Dicho esto, mandó abrir un baul del forastero y sacó de él unos pantalones nuevos y se dispuso a cortarlos por la mitad, dando una pierna de los pantalones a una mujer y otra a su adversaria.

—Partiremos entre las dos el equipaje—dijo el alcalde.—Luego se esclarecerá la verdad.

Una de las mujeres se conformó, riéndose; la otra exclamó:

—No... no... que estropeais unos hermosos pantalones... Dádselos.

—Vos sois la mujer legítima—dijo el alcalde—porque seguramente pensais que al fin y al cabo vuestro derecho ha de ser reconocido, y más vale que tarde en serlo que no que luego os veais obligada a componer los pantalones rotos.

Nihil novum sub sole... dijo el rey sabio.

Que hay timadores en todas partes, afirmación es de la cual nadie duda... pero que haya cándidos fuera de España, esto es, paletos, ya es noticia que puede sorprender.

Refiere un periódico extranjero el siguiente caso:

Un caballero, Brhoter, que habita en uno de los extremos de Londres, salió, no hace muchas noches, un poco más tarde de lo que tenía por costumbre, dirigiéndose a la cervecería a que habitualmente concurre, la cervecería del Buen Campo.

La calle está solitaria y Brhoter teme que le asalten los rateros; a los pocos pasos ve llegar en dirección contraria a la suya a un hombre, y Brhoter se detuvo receloso.

—Nada tema, vecino—dice el desconocido—no soy un ladrón... soy un robado; acaban de robarme en la cervecería del Buen Campo cuanto tenía.

Está llena de gente... y los picabolsillos conocen a todo el mundo y huelen cuando un sugeto lleva dinero, y lo roban diestramente.

—Allá me dirijo... yo... porque un asunto de interés me obliga a ir... si por esto no fuera, como es ya tarde, no hubiese salido esta noche.

—Ya me volvía yo a mi casa...—replicó el desconocido—pero como nada tengo ya que perder, pues me han robado lo poco que tenía, os acompañaré... y tornaremos juntos, pues no vivo lejos de vuestra casa.

—¿Sois vecino? Pues acepto vuestra oferta—replicó muy gozoso Brhoter.

Al llegar, después de animada plática que hizo corto el camino, a la cervecería del Buen Campo, el desconocido dijo a Brhoter:

—Se me ocurre una idea... Hace muy poco que he salido de aquí; al verme volver tan pronto, puede que los picabolsillos piensen que vengo a ver si reconozco al que me ha robado... No se meterán conmigo; entro, pues, delante ó detrás de vos... dadme vuestro bolsillo y vuestro reloj... y...

—Comprendido—dijo riéndose Brhoter. Y entregando a su amigo de hacía dos minutos cartera y reloj, añadió Brhoter:

—¡Claro! Si quieren robarme... buen chasco se llevaran. ¡Já, já! ¡Qué broma!

Inútil es decir cuál fué el desenlace de tal aventura.

PASATIEMPOS

CHARADA

Remitida por un charadista novel

Al primera y la segunda

no me gusta levantar,

por ser hora que nos gusta

blandamente descansar.

Tercera y segunda hace

un elocuente industrial

para que engordando mucho

su lucro poder sacar.

La segunda con la cuarta

lo fué el Zorrilla inmortal,

y la cuarta es una letra

que en el alfabeto está.

El Todo, lector querido,

es fácil de adivinar,

y te diré que se llama

a una importante ciudad.

Solución del día 24 de Diciembre

Gedeón explica a sus alumnos las primeras nociones de retórica.

—Tengan ustedes mucho cuidado de evitar el encuentro de dos *aes*, porque la cacofonía es de un efecto deplorable. Así, por ejemplo, si tienen ustedes que decir: «Voy a Andalucía», es preferible que se expresen de este modo: «Voy a Cataluña».

Entre amigos:

—¿Es cierto que ayer te dieron una bofetada en el café?

—Sí.

—Supongo que el hecho habrá tenido sus naturales consecuencias.

—Naturalmente, ya ves como tengo las mejillas.

Solución al pasatiempo del 23 de Diciembre NOCHE

Han remitido solución exacta:

El señor Semifusa.—C. modistilla academia abre boquita á bachiller.—Para tiple simpática, compaña compañía infantil.—R. Leones quiere muchísimo cubanita C. parienta.—Meter pata tiple hermosísima pastora de chiquillos.—P. Tirulifini G.—«El disloque» sociedad recreativa de chicos simpáticos.—El tupé largo.—Choricera, sábado piano nuevo, deja monjas Frio.—Marusa, es cierto, es cierto.—Damasín y su compañero P.

TELEGRAMAS

A la hora de entrar en prensa este número no hemos recibido los telegramas que a diario nos remite la Agencia Almodóbar.

Lecciones particulares de 2ª Enseñanza

FOR
Dos profesores de Instituto y Seminario

Especialidad en frances y latín. Lección diaria: 1 mes, 13 pesetas; a domicilio, 15. *Plazuela del Peso 10.* 15-1

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, 1 (PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas
Primas y reservas... 44.028.645

TOTAL... 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios Seguros sobre vida
Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra compañía.
Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene pañera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a-117

ANUNCIO

Se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 30 del corriente mes de Diciembre, á las doce en punto de su mañana, la casa situada en el Arrabal del Puente de esta ciudad de Salamanca, conocida con el nombre de "Posada del Sordo", ante el notario doctor don José de Prada. El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría, calle de la Rúa, número 61. 10-8

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DCS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras abrifugas de Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180-170

FIGON DE LA ESTUFA

Aviso al público

Ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores que este antiguo establecimiento ha vuelto a estar bajo la dirección de Calvarrasa y que en el mismo continuará hallando el público toda clase de comidas bien condimentadas y servidas con gran economía.

No confundirse: Calvarrasa, Figón de la Estufa, Arrabal del Puente. —18

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con el número 69 de la calle de Zamora. En la misma darán razón. 15-12

HIERRO BELLIDO

Ya saben los muchos enfermos que lo han usado, que no le hay mejor para curar la Clorosis, Anemia, Lencorrea, Escrófulas y Debilidad orgánica. Es el más barato por la prontitud y seguridad en su modo de obrar. Precio de caja con 40 papeletas, 4 pesetas. De venta en todas las Farmacias de esta ciudad. 45-a-18

SE ARRIENDA

el espacioso portal de la calle Ramos del Manzanao, 29 (Cuatro Calles) apropiado para tienda de ultramarinos. Del precio y condiciones informarán en el comercio de paños de don Senén Martín, Plaza Mayor. x-8

COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTÍN

En vista de las muchas existencias, y por este solo mes, se venden todos los géneros con una gran rebaja de precios. Para comprobarlo pueden visitar dicho comercio en la Plaza Mayor, número 13. 15-8

ALEMANIA

No más reuma; alivio instantáneo, curación completa al segundo ó tercero día. A este bálsamo alemán, acreditado por toda Europa, no se resisten ningunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan sus buenos resultados.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

Pídase del Dr. Bade y fijarse en la marca *El Aguila* que llevan todos los frascos y la firma del autor *Bade*.

De venta en la farmacia de Heredia, Rúa 45, Salamanca. v-1

Salamanca.—Imp. de Núñez.

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lobobambre, 23. x-d-74

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

¡¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chiferos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

Disponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

x-47

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste me di'abundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usándose el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE

DOS PESETAS BOTE